
Cvičeńı 10: Taylor̊uv rozvoj

1 Př́ımé rozvoje

Postupujeme prostě tak, že funkci neustále derivujeme a vyhodnocujeme tuto derivaci v př́ıslušném bodě.

(a)

f(x) = ex
2

f ′(x) = 2xex
2

f ′′(x) = 2ex
2

f(x0) = 1,

f ′(x0) = 0,

f ′′(x0) = 2,

Tedy
T2 = 1 + x2 + o(x2).

Všimněme si, že protože je funkce sudá, muśı všechny liché členy rozvoje být nulové a to nám i vyšlo.
Tento rozvoj je tedy platný i do 3t́ıho řádu. Dále si jde všimnout, že jsme dostali prostě rozvoj ey pro
y = x2.

(b)

f(x) = ln(1 + x2)

f ′(x) =
2x

1 + x2

f ′′(x) =
2(1 + x2)− 4x2

(1 + x2)2

f(x0) = 0,

f ′(x0) = 0,

f ′′(x0) = 2,

Tedy
T2 = x2 + o(x2).

(c)

f(x) = ex sin(x)

f ′(x) = ex sin(x) + ex cos(x)

f ′′(x) = 2ex cos(x)

f(x0) = 0,

f ′(x0) = 1,

f ′′(x0) = 2,

Tedy
T2 = x+ x2 + o(x2).

(d)

f(x) = eax

f ′(x) = aeax

f ′′(x) = a2eax

f(x0) = 1,

f ′(x0) = a,

f ′′(x0) = a2,

Tedy

T2 = 1 + ax+
a2x2

2!
+ o(x2).

Opět nám vyšel vlastně rozvoj ex, do kterého jsme akorát “dosadili” ax.
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(e)

f(x) =
√

1 + ax

f ′(x) =
a

2
√

1 + ax

f ′′(x) = −a
2

3!
(1 + ax)−

3
2

f(x0) = 1,

f ′(x0) =
a

2
,

f ′′(x0) = −a
2

3!
,

Tedy

T2 = 1 +
ax

2
− a2x2

2 · 3!
+ o(x2).

√
1 + ax, x0 = 0,

(f)

f(x) =
√
x

f ′(x) =
1

2
√
x

f ′′(x) = − 1

3!
x−

3
2

f(x0) = 1,

f ′(x0) =
1

2
,

f ′′(x0) = − 1

3!
,

Tedy

T2 = 1 +
(x− 1)

2
− (x− 1)2

2 · 3!
+ o(x2).

2 Přibližná hodnota

(a) Na začátku výpočtu si situaci zlehč́ıme tak, že vytkneme největš́ı č́ıslo typu a5 menš́ı než 250. To dává

35 = 243, tedy 5
√

250 = 5
√

243 + 7 = 5
√

243 5

√
1 + 7

243 = 3 5

√
1 + 7

243 . Nyńı můžeme použ́ıt Taylor̊uv

rozvoj pro (1 + x)
1
5 kolem x = 0, protože 7

243 � 1. Tento rozvoj je (buď spočteme rukou, nebo
použijeme wolfram)

(1 + x)
1
5 = 1 +

x

5
− 2x2

25
+ o(x2).

Pokud použijeme jen prvńı řád, dostáváme hodnotu 5

√
1 + 7

243 ≈ 1 + 7
1215 ≈ 1.00576. Chybu urč́ıme

pomoćı následuj́ıćıho řádu. My ale neznáme hodnotu c a proto chybu odhadneme a zvoĺıme c tak, aby
byla co největš́ı. Druhá derivace naš́ı funkce je(

(1 + x)
1
5

)′′
= − 4

25(1 + x)
9
5

,

což je v abosultńı hodnotě1 největš́ı pro x = 0, tedy voĺıme i c = 0. Tam je chyba

R2 =
4

25

1

2!

(
0− 7

243

)2

≈ 0.00007.

Dostáváme tedy 5
√

250 = 3(1.00576 ± 0.00007) = 3.0173 ± 0.0002. Správná hodnota2 je ≈ 3.01709,
tedy v rámci chyby.

(b) Známe rozvoj exponenciály a tedy př́ımočaře do prvńıho řádu dostáváme

ex = 1 + x+
x2

2!
+ o(x2),

1Zbytek jsme definovali jako Rn = f − Tn. Znaménko nám tedy ř́ıká, jestli je odhad větš́ı či menš́ı, ale zde nás zaj́ımá jeho
velikost.

2Neboli to, co spoč́ıtal poč́ıtač obdobným postupem, ale do vyšš́ıho řádu.
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což pro x = 2 dává do prvńıho řádu e2 = 3. Chyba takového odhadu je ale závislá na ex, protože
exponenciála je sama svoj́ı derivaćı. Jak je vidět, je třeba chybu odhadnout jinak a to pomoćı součtu
zbytku řady jako to bylo v prvńım bonusovém DÚ. Poznamenejme ale, že e2 ≈ 7.389, tedy chyba
našeho odhadu je dost velká. Členy řady totiž pro x = 2 klesaj́ı poměrně pomalu.

(c) Použijeme řadu ln(1 + x) = x− x2

2 + o(x2). Do prvńıho řádu opět máme ln(1.2) = 0.2. Chybu urč́ıme
z následj́ıćıho řádu, kde v́ıme

(ln(1 + x))
′′

= − 1

(1 + x)2
,

tedy největš́ı př́ıspěvek dostaneme pro c = 0, což dává chybu

R2 =
1

2!
(0.2)

2 ≈ 0.02.

Přesná hodnota je ln(1.2) ≈ 0.182, tedy v rámci chyby máme výsledek dobře.

(d) Zde lze s výhodou využ́ıt buď sč́ıtaćı vzorec, nebo př́ımo geometrickou intuiici, která ř́ıká sin(π−0.2) =
sin(0.2). Nyńı použijeme Taylora pro sinus kolem nuly a do prvńı řádu máme sin(0.2) = 0.2. Chybu
urč́ıme pomoćı

(sin(x))
′′

= − sin(x),

což maximalizuje na [0, 0.2] právě c = 0.2

R2 = sin(0.2)
1

2!
(0.2)

2 ≈ 0.004.

Tady jsem podváděl, protože opět nám zbytek záviśı na samotném sin(x), který se snaž́ıme určit. Je
ale vidět, že R2 < sin(0.2) a tedy 0.2 se zdá jako rozumný odhad, protože chyba jde odhadnout ze
samotného odhadu sin(0.2). Skutečná hodnota je sin(0.2) ≈ 0.1987.

3 Vnořeńı řad

Známe rozvoje př́ıslušných funkćı a chceme celkový rozvoj. Řady do sebe tedy “dosad́ıme” a snaž́ıme se
postupně naj́ıv všechny členy řádu xn a postupovat do kýženého n. Zde chceme n = 3 a tedy rovnou budeme
vše vyšš́ıho řádu strkat do o(x3)

(a)

ex sin(x) =

(
1 + x+

x2

2
+
x3

3!
+ o(x3)

)(
x− x3

3!
+ o(x4)

)
= x+ x2 + x3

(
1

2
− 1

3!

)
+ o(x3).

(b)

sin(sin(x)) =

(
x− x3

3!
+ o(x3)

)
−

(
x− x3

3! + o(x4)
)3

3!︸ ︷︷ ︸
− x3

3! +o(x4)

+

(
x− x3

3! + o(x4)
)5

5!︸ ︷︷ ︸
o(x4)

= x+x3

(
− 1

3!
− 1

3!

)
+o(x4).
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4 Limity

(a)

lim
x→0

cos(x)− 1 + x2

2

x4
= lim

x→0

(
1− x2

2! + x4

4! + o(x5)
)
− 1 + x2

2

x4
= lim

x→0

x4

4! + o(x5)

x4
=

1

4!
+ lim

x→0

o(x5)

x4︸ ︷︷ ︸
Tohle se většinou vynechává.

=
1

4!
.

(b)

lim
x→0

ax + a−x − 2

x2
= lim

x→0

eln(a)x + e− ln(a)x − 2

x2
=

lim
x→0

(
1 + ln(a)x+ (ln(a)x)2

2! + o(x2)
)

+
(

1− ln(a)x+ (ln(a)x)2

2! + o(x2)
)
− 2

x2
=

lim
x→0

(ln(a)x)2 + o(x2)

x2
= (ln(a))2.

(c)

lim
x→0

ex sin(x)− x(x+ 1)

x3

3(a)
= lim

x→0

x+ x2 + x3
(

1
2 −

1
3!

)
+ o(x3)− x(x+ 1)

x3
=

(
1

2
− 1

3!

)
=

1

3
.

(d) Taylora v nekonečnu dělat neumı́me, ale stejně nám může pomoct trik - uděláme substituci x = 1
y a

použijeme známé rozvoje

lim
x→∞

x4

(
cos

(
1

x

)
− e−

1
2x2

)
= lim

y→0+

cos(y)− e−
y2

2

y4
= lim

y→0+

1− y2

2! + y4

4! −
(

1− y2

2 + 1
2!

(
−y2

2

)2
)

+ o(y4)

y4
=

lim
y→0+

y4

4! −
y4

8 + o(y4)

y4
=

1

4!
− 1

8
= − 1

12
.

(e)

lim
x→0

x2

2ex − e2x − 1
= lim

x→0

x2

2
(
1 + x+ x2

2

)
−
(

1 + 2x+ (2x)2

2!

)
− 1 + o(x2)

= lim
x→0

x2

x2 − (2x)2

2! + o(x2)
= −1.
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5 Motivace z fyziky

Nejprve muśıme vzorec upravit, protože rozvoj děláme v malém ale bezrozměrném parametru v
c � 1, který

ozvač́ıme x. Proto

K =
m0c

2√
1− v2

c2

−m0c
2,

Pokud se zbav́ıme otravných konstant a soustřed́ıme se jen na d̊uležitou část, pak rozv́ıj́ıme

1√
1− x2

= 1 +
x2

2
+

3x4

8
+ o(x5).

To zpětně dosad́ıme do vzorce pro kinetickou energii

K = m0c
2

[
1 +

1

2

(v
c

)2

+
3

8

(v
c

)4

+ o

((v
c

)5
)]
−m0c

2 =

1

2
m0v

2︸ ︷︷ ︸
Klasická kinetická energie

+
3

8
m0

v4

c2︸ ︷︷ ︸
Prvńı relativistická oprava

+o

((v
c

)5
)
.

Je tedy vidět, že pro pomalu let́ıćı částice bude hlavńım př́ıpěvkem část, kterou pozorovali lidé už předt́ım.
To samozřejmě dává dobrý smysl, protože pokud má teorie nějakou část poznáńı rozšǐrovat, muśı v limitách
kdy dobře fungovala předchoźı teorie přecházet právě na ni.
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